



乙·本會的海外宣教歷程

從概念 到現實

香港循道衛理會建基香港，實源於英美傳教士在十九世紀以來，梯山航海，東來中國宣揚福音。早年，在香港先後建立循道公會及衛理公會，至一九七五年兩會正式聯合，成為香港基督教循道衛理聯合教會。本會總議會轄下宣道教養委員會在八十年代初訂定其中一項使命為「提高本會會友對本港、國內及海外事工之認識，發揚『全世界是我牧區』之精神」。

海外宣教從概念到現實的由來，可以追溯到一九八二年前由楊冀萬牧師撰寫過兩篇關於青年事工發展的文章。當時楊牧師認為「教會人手不足，肯全生奉獻的青年人不多」，原因可能是教會沒有給予機會，「沒有足夠的挑戰給

他們委身，沒有較闊的工場給他們擺上」。因此教會在一九八二年十月舉辦宣教學習團，「讓一班真切地考慮全職事奉的弟兄姊妹，去看一些東南亞宣教區……的工作，在極簡樸的生活去擴闊視野，找到神給他們的異象與使命」。「由此可見海外宣教學習團得以實踐，對當時的教會來說，是人才培育多於參與普世的宣教事工。」^[註]

註：林美恩《香港循道衛理聯合教會海外宣教實踐研究（1975-2010）》，香港中文大學神道學碩士論文，2010年5月，頁7。

從教會使命到策略 八十年代

八十年代，一共舉辦了八次宣教學習團，目的地都是東南亞地區，分別是西馬、東馬、印尼、星加坡、泰北和澳門。當時籌組的單位，是青年事工委員會（簡稱「青工」）屬下的海外宣教關注小組（簡稱「海關組」），後來「青工」改組，該小組轉屬宣道教養委員會，易名「海外宣教事工小組」（簡稱「海宣組」）。籌備的活動模式，不僅是安排一個幾天的海外宣教旅程，而是學習、探訪和分享三步曲。每一屆學習團都先有學習交流、研讀書籍、定期聚會等預備活動；在學習團結束後，又到各堂會團契分享宣教異象，以及關心海外教會的需要。如一九八五年泰北宣教學習團到了清萊山區教會學習，在翌年三月舉辦「愛心樂韻傳泰北」民歌晚會，會中收到奉獻超過三萬元，用以支持泰北教會。

海宣組為確立海外宣教事工為本會宣教事工之一，建議設立差傳主日，故自一九八八年起迄今，各堂所每年八月皆舉行差傳主日，肯定海外宣教之重要。

1981 1989

 <p>1983年 —於5至7月間青年事工委員會成立「海外宣教關注小組」（海關組），跟進及推動海外宣教活動。</p>	<p>1985年 —青年事工委員會改組，海關組轉屬宣道教養委員會屬下宣教事工專責小組，易名「海外宣教事工小組」（海宣組）。</p> 	<p>1986年 —向總議會呈交《海外宣教關注小組三年計劃建議書》，其中建議每年舉行差傳主日，成立差傳基金及舉辦差傳年會。</p> <p>1987年 —8月9至10日籌劃港澳宣教交流團 —11月15日出版差傳通訊副刊號《遠象》</p> 	<p>1988年 —海宣組設立「澳門事工研討小組」，並於1月23至25日前往澳門探訪及搜集資料。 —總議會代表部大會通過撥款執行「澳門宣教工作探討計劃」 —出版第二期《遠象》 —於7月31日舉行第一次差傳主日及出版《差傳主日特刊》 —10月25日向總議會呈交「澳門宣教學工研究獻議」初稿</p> 	<p>1989年 —海外宣教事工小組發表澳門宣教實踐工作計劃，並聚焦點協助澳門宣教工作。 —成立「澳門宣教實踐計劃執行委員會」 —10月第一位外派差遣員岑再勤先生受差遣到澳門事奉，12月6日舉行差遣禮。</p> 
--	---	---	--	--

九十年代至廿一世紀

從澳門宣教到釐訂章則

自澳門堂成立，一九九零年起本會聚焦在澳門的宣教工作，差不多十年沒有再舉辦跨文化的海外宣教學習團。到澳門事工日漸成熟，海外宣教再受關注起來。

在九十年代，海外宣教委員會成立，主力推動差傳教育，曾透過「海外宣教差傳計劃」（簡稱M計劃），培育差傳大使，安排活動等。一九九九年七月之「柬埔寨宣教考察團」揭開了宣教學習團的新一頁。

踏入千禧年代，本會發表《香港循道衛理聯合教會邁進廿一世紀的路向》，談及對普世宣教的抱負，其中包括學習參與海外宣教。由於得到教牧同工對海外宣教的支持，對長期和短期海外宣教的鼓勵，在這十年間先後舉辦了五次柬埔寨宣教學習團，並對當地福音事工作較長期的承擔，如差派短期的實習同工、成立宣教專款、支援當地宣教工作等，進而確立柬埔寨為本會繼澳門以外第二個海外宣教點。此外，亦分別舉辦三次緬甸宣教學習團，參加者除被當地的福音工作感動外，回港後更積極推動會友關心海外宣教工作。

1990

1990年
— 1月澳門堂成立



— 4月26日本會聯同東馬、西馬、新加坡及台灣的本宗教會，正式成立世界循道衛理宗華人教會聯合會（華人聯會），並定每五年舉行一次宣教大會（華宣）。

1991年
— 差派趙帶榮先生為帶職差遣員到澳門工作，11月10日舉行差遣禮。



1992年
— 由本會主辦第二屆華宣，主題「世界為我的牧區」。

— 開始資助英國倫敦循道會（Kings Cross）之事工

1994年
— 海外宣教事工小組結束
— 開始資助英國循道公會伯明翰華人宣教事工



1995年
— 9月30日舉行「澳門宣教研討會」



1997年
— 總議會代表部通過成立「海外宣教委員會」，並鼓勵本會各堂所設立「海外宣教專款」。



2002年
— 差傳祈禱及研習小組正名為「海外宣教執行小組」

— 草擬〈外派差遣員選訓附則〉，並於2003年獲總議會代表部會議通過。

— 設立「海外短期宣教專款」

2006年
— 海外宣教執行小組再易名為「海外宣教推廣教育小組」

— 開始關心及支持華人聯會「宣教與佈道委員會」在柬埔寨Toul Sen Kai開展之工作；馬鞍山堂會友鄭穎芝女士以信徒外派差遣員到柬埔寨事奉，不及兩個月回港，再到新加坡接受跨文化訓練，其後決定暫緩海外宣教工作。

2009年
— 藍田堂會友梁慧玲獲接納為信徒外派差遣員，經香港威克理夫聖經翻譯會差派，2010年1月出發至菲律賓事奉。



1999年
— 華人聯會屬下宣教與佈道委員會議決定點於柬埔寨開展事工，並在柬埔寨金邊成立柬埔寨福音中心。

2001年
— 差傳祈禱會易名「差傳祈禱及研習小組」，負責籌辦差傳主日、定期祈禱會、研習聚會及海外宣教學習團。

2004年
— 制定〈外派差遣員附則〉

2005年
— 決議將柬埔寨定為未來五年另一主要推介之宣教工場，並組織「柬埔寨宣教事工小組」。



2007年
— 柬埔寨短宣團契成立，關心當地事工。

— 觀塘堂宣教師關耀興先生獲接納為第二位外派差遣員，受差派到澳門事奉。



2008年
— 愛華村堂會友林美恩女士獲接納為外派差遣員候選人



2010年
— 差派本會社工到柬埔寨協助當地樂羅堂興辦社會服務工作；7月起林美恩女士前往澳門事奉，接受裝備及等候到日本宣教。